
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. निम्नलिलित में से कौि-सी व्यापार गतततिधि की तिशेषता िहीं 
है?
A.   िस्तुओ ंऔर सेिाओ ंका उत्पादि
B.    िाभ कमािा
C.    नियतमत सामाधिक सेिा
D. िस्तुओ ंऔर सेिाओ ंका नियतमत िेि-देि (C)

व्याख्या : सामाधिक सेिा प्रेम या भाििा के आिार पर की िाती है, 
यह एक गैर-आधथिक गतततिधि है और व्यापार की तिशेषता िहीं 
ह।ै

2. कौि-सा िोलिम िाभ और हानि दोिों की संभाििा को दशाता 
है?
A. शुद्ध िोलिम (Pure risk)
B. प्राकृततक िोलिम
C. आधथिक िोलिम
D. सट्टा िोलिम (Speculative risk) (D)

व्याख्या : सट्टा िोलिम बािार की स्थितत में बदिाि के कारण िाभ 
और हानि दोिों की संभाििा को दशाता है।

3.     िस्तु-तिनिमय प्रणािी (Barter system) में मुख्यतः नकसकी 
कमी थी?
A. सेिाओ ंका आदाि-प्रदाि
B. कािूिी मान्यता
C. मािकीकृत तिनिमय माध्यम
D. हंडी का उपयोग (C)

व्याख्या : िस्त-ुतिनिमय प्रणािी में मािकीकृत तिनिमय माध्यम 
िहीं था, धिससे मुद्रा प्रणािी की आिश्यकता पडी।

4. निम्नलिलित में से कौि-सा प्राचीि भारतीय िगर तिश्वतिद्यािय 
और तित्तीय संिािों के लिए प्रधसद्ध था?
A. तमधथिा B. तक्षधशिा
C. सूरत D. कािेरीपट्टणम (B)

व्याख्या : सूरत धशक्षा और िालणज्य का प्रमुि कें द्र था और िहााँ 
बैंनकिंग संिाएं भी काययरत थीं। 

5.   निम्नलिलित में से कौि-सा िेिेनिक उद्योग (Genetic Industry) 
का उदाहरण है?
A. ििि B. मछिी पकडिा
C. पोल्ट्री पािि D. तेि पररष्करण (C)

व्याख्या : पोल्ट्री पािि एक िेिेनिक उद्योग है क्योंनक यह िाििरों

के प्रििि से संबंधित है।
6.    व्यापार सहायक (Auxiliary to Trade) में से कौि-सा िाि की 

बािा को दूर करता है?
A. बैंनकिंग 
B. गोदाम
C. पररिहि
D. तिज्ञापि (C)

व्याख्या : पररिहि उत्पादि िि से उपभोग िि तक िस्तुओ ंको िे 
िाकर िाि संबंिी बािा को दरू करता है।

7.   प्रत्येक व्यापार का मुख्य उदे्दश्य क्या होता है?
A. सरकारी िीततयों की सेिा करिा 
B. देिदाररयों को बढािा
C. िाभ कमािा
D. िेति देिा  (C)

व्याख्या : व्यापार का मुख्य उदे्दश्य मािि आिश्यकताओ ंकी पूतति  करके 
िाभ अधिित करिा है।

8.   व्यापार में उत्पादकता (Productivity) से क्या अभभप्राय है?
A.  तिपणि िचय 
B.  आउिपुि और इिपुि के मूल्य की तुििा
C.  कमयचारी संतुभि 
D.  िाभ का स्तर (B)

व्याख्या : उत्पादकता मापती है नक उपिब्ध संसाििों के उपयोग से 
नकतिा मूल्य प्राप्त नकया गया है।

9.   तेि पररष्करण (Oil Refining) नकस प्रकार के उद्योग में आता है?
A. संशे्लषणात्मक (Synthetical)
B. तिशे्लषणात्मक (Analytical)
C. िेिेनिक 
D. निमाण उद्योग (Construction)                                     (B)

व्याख्या : तिशे्लषणात्मक उद्योगों में एक ही सामग्री से तिभभन्न तत्वों को
अिग नकया िाता है, िैसा नक तेि पररष्करण में होता है।

10.   निम्नलिलित में से कौि-सा व्यापार िोलिम के कारणों में शातमि िहीं 
है?
A. प्राकृततक आपदाएाँ
B. कमयचारी की िापरिाही
C. तकिीकी स्थिरता
D. राििीततक अस्थिरता (C)

व्याख्या : तकिीकी स्थिरता से िोलिम िहीं होता, बस्थि तकिीकी 
बदिाि से िोलिम उत्पन्न होता है।
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